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ATA DA 79ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

ACADÊMICO DAS ATIVIDADES DE EXTENSÃO - 

CAEX – IFRJ. 

  

Ao décimo quarto dia do mês de dois mil e vinte e um,  às catorze horas, teve início a 1 

septuagésima nona reunião do Conselho Acadêmico das Atividades de Extensão 2 

(CAEX), convocada por aviso individual,  via e-mail, a todos os conselheiros, na forma 3 

do Regimento Interno do colegiado, realizada na sala de reuniões virtual na plataforma 4 

Google Meet, Tendo como informes: 1) Projetos Esportivos para solicitação de recursos 5 

extra orçamentário; 2) Manual de Extensão; 3) Edital de Extensão 01/2019; 4) 6 

Regulamento e operacionalização para cursos de extensão. Tendo como ponto de 7 

pautas: 1) Aprovação da Ata da 78ª Reunião do CAEX; 2) Retorno híbrido das atividades 8 

de extensão; 3) Assuntos gerais. Foram convocados e estiveram presentes: Michelle de 9 

Oliveira Abraão, do Campus Niterói, Giselle Carino Lage, Campus Nilópolis; Aline 10 

Chaves Intorne, Campus Volta Redonda; Lindinei Rocha Silva, Campus Engenheiro 11 

Paulo de Frontin; Alessandra Viana Oliveira em substituição a Leila Cavalcante de Brito 12 

Mello, Campus Nilópolis; Giovana da Silva Cardoso, Campus Volta Redonda; Gabriela 13 

Souza Ribeiro, Campus Belford Roxo; Fábio Médice Junior, Campus Resende; o Pró-14 

Reitor de Extensão substituto Julio Page. Para secretariar a reunião foi designada a 15 

servidora Vera Lucia Gomes de Souza, PROEX. As conselheiras Ana Carolina, Campus 16 

Realengo, Lívia Puello de Barros Gil, Campus Pinheiral, Telma Fagundes Fernandes, 17 

Campus São Gonçalo e Ludmila Nogueira da Silva, Campus Mesquita, justificaram, via 18 

e-mail, a ausência. Devido ao Conselho ter se reunido através da plataforma Google 19 

Meet, o Pró-Reitor de Extensão substituto Julio Page sugeriu que a reunião fosse 20 

gravada para a confecção da Ata ao que Todos os presentes concordaram. O Pró-21 

reitor de Extensão substituto Julio Page abordou sobre os pontos dos informes, como 22 

segue:  1) Projetos Esportivos para solicitação de recursos extra orçamentário. Começou 23 

abordando quanto a meta de reforma/construção de equipamento esportivos nos 24 

Campis, uma infraestrutura como incentivo à prática esportiva e a melhoria da qualidade 25 

de vida de estudantes e servidores e comunidade externa. Informou, ainda que já foram 26 

realizadas algumas reformas em alguns Campis, trazendo o exemplo de Campus Paulo 27 

de Frontin, Campus Duque de Caxias, Arraial do Cabo e Nilópolis. Contudo é importante 28 

pontuar essas demandas da parte esportiva de forma sistemática, junto aos Campis. 29 

Esclareceu que o Professor Bruno Patrício do Campus Duque de Caxias, atualmente 30 

Coordenador das ações das políticas esportivas, tem trabalhado ativamente junto à 31 

Diretoria de Extensão Comunitária e Tecnológica – IFRJ – DIPROEXT, no âmbito da 32 

PROEX. Esclareceu que envolveram nessa articulação, tanto as Direções Gerais quanto 33 

as equipes de Educação Física. A partir da devolutiva das demandas foram construídos 34 

nove projetos para pedido de emenda parlamentar para construção ou reforma de 35 

equipamentos esportivos, elucidou que foi feito ao longo desses últimos meses, sendo 36 

os Projetos finalizados no mês de agosto. Informando, ainda, que esses projetos já se 37 

encontram com o Diretor Eládio, da Diretoria de Articulação Institucional – DAINT, sendo 38 

ele o responsável pela solicitação de recursos junto aos Reitores, com parlamentares 39 

em Brasília e alguns Ministérios para solicitação de emenda parlamentar ou de TED, ou 40 

seja, de recursos extra orçamentários em geral. Logo após o Pró-Reitor de extensão 41 

substituto Julio Page, compartilhou uma tela para demonstrar como foi feito a construção 42 
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dos projetos esportivos. Informou que os Campis Pinheiral, Niterói, Paracambi, Nilópolis, 43 

Volta Redonda, Rezende, Duque de Caxias, Realengo e Rio de Janeiro deram retorno 44 

às solicitações relativas ao projeto. A seguir passou para o segundo informe que versava 45 

sobre o Manual de Extensão, clarificando que passou pelo Conselho, sendo uma 46 

construção que aconteceu nos grupos de trabalho, pelos membros da PROEX, do CAEX 47 

e membros do Fórum de Gestores de Extensão; lembrando que essa construção data 48 

de dois mil e oito. Explicou que depois das alterações, o documento foi encaminhado 49 

para a revisão ortográfica. Esclareceu que por vezes pode haver demora na devolução 50 

dos documentos revisados por ter apenas uma revisora para um fluxo de tarefa muito 51 

grande, contudo já foi devolvido. Com isso serão feitos dois encaminhamentos, como 52 

segue: será feita uma inserção na pauta para a próxima reunião do CONSUP e 53 

paralelamente, haverá uma diagramação do Manual. O Pró-Reitor substituto Julio Page 54 

informou que há uma probabilidade que dentro de um mês possa trazer informações 55 

para o CAEX, a respeito do manual.  Findo esse informe, o Pró-Reitor de Extensão 56 

substituto Julio Page passou para o terceiro ponto de informe que versa sobre Edital de 57 

Extensão 01/2019. Apresentou as suas considerações sobre a importância de trazer 58 

esse informe para os Conselheiros, embora os Programas Pró-extensão e PIBIEX seja 59 

um programa consolidado, deixando claro que os Conselheiros ou a própria Pró-Reitoria 60 

têm a liberdade em trazer pontos para serem discutidos no Conselho, no entanto, pouco 61 

se terá para discutir no Conselho pela sua consolidação, esclarecendo, ainda, que se 62 

tem  conseguido potencializar  o número de bolsas e projetos contemplados. Informou 63 

que os oitenta e sete pedidos de bolsas para os estudantes foram contemplados. 64 

Esclareceu que foi priorizada a Bolsa em contrapartida os projetos do pró-extensão não 65 

foram contemplados, pela escassez de recurso. Comunicou que haverá uma reunião no 66 

final do mês com possibilidade de conseguir recursos para o final do ano e contemplar 67 

alguns projetos do pró-extensão. Esclarecendo, ainda, o motivo pelo qual foi trazido esse 68 

Edital como ponto de informe para esse Conselho, ou seja , após esse Edital houve os 69 

Editais Integrados do dois mil e vinte os quais estão finalizando a prestação de compras 70 

e agora tem-se os Editais Integrados de dois mil e vinte e um, estando vigente desde o 71 

início de setembro. O Pró--Reitor substituto Julio Page trouxe algumas considerações 72 

sobre a interrupção momentânea do Edital por conta da Pandemia do Covid 19. Assim 73 

posto, passou para o quarto informe que versava sobre o Regulamento e 74 

operacionalização para os cursos de extensão. O Pró-Reitor substituto Julio Page 75 

informou da importância de trazer o Regulamento, pois o mesmo está aprovado pelo 76 

CAEX e pelo foi aprovado pelo CONSUP, assim sendo, houve uma resolução de número 77 

vinte e oito de dois mil e vinte e um. o qual foi apresentado em power point a página da 78 

PROEX, na aba de Programas e Projetos foi criada a aba sobre  cursos de extensão, 79 

constando nessa aba o regulamento, o link para a Resolução número  vinte e oito de 80 

dois mil e vinte e um do CONSUP onde consta o Regulamento  para os Cursos livres de 81 

extensão do IFRJ. Mostrou, ainda, os apêndices para quem desejar acessar. Trouxe, 82 

ainda a informação que no Fórum de Gestores de Extensão houve uma discussão quanto 83 

a forma de se propor um curso de Extensão. Informou, também, que a operacionalização 84 

acontecerá nos Campis. Findo os informes, passou para os seguintes Pontos de Pauta: 85 

1) Aprovação da Ata da septuagésima oitava da Reunião Ordinária do CAEX; sendo 86 

aprovada, feitas as correções sugeridas pelas Conselheiras Michele e Gabriela. O 87 

segundo ponto de pauta versava sobre o retorno híbrido na extensão. o Pró-Reitor de 88 

Extensão substituto Julio Page iniciou esse ponto considerando que embora haja uma 89 

dificuldade em se pensar acerca do retorno hibrido na extensão, faz-se necessário 90 

abordar sobre esse tema, visto que há uma possibilidade der retorno parcial a partir de 91 
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novembro e um retorno definitivo a partir de março. Assim posto, passou a palavra para 92 

os Conselheiros. A Conselheira Michele relembrou que nos últimos encontros ficou 93 

acertado com os Conselheiros trazer algum levantamento de como as instituições estão 94 

discutindo sobre o retorno híbrido da extensão, assim trouxe o levantamento da sua 95 

pesquisa para discussão. A Conselheira considera que os apontamentos possam ser 96 

encaminhados para comissões que existem nos campi que estão discutindo esse retorno 97 

e que um caminho norteador seria através de uma documentação como o planejamento 98 

do IFRS que versa sobre a retomada gradual. Esclareceu, também, sobre uma série de 99 

documentações apoiadas no CONIF. Observou que em termos gerais não há nada de 100 

muito específico para extensão; um documento que esteja no detalhamento das 101 

atividades de extensão. Ela informou que há diversas outras ações, e que existem 102 

documentação de instituições que estão com extensão curricularizada com um número 103 

maior de diretrizes que ficaram relacionadas às atividades de ensino, porém algumas 104 

ações voltadas para alunos que sejam bolsistas em programas e projetos e sempre 105 

atrelado às questões de infraestrutura. Considera importante pensar, dentro do IFRJ 106 

quais são essas ações de extensão que, prioritariamente, precisam estar no presencial. 107 

Sugeriu uma articulação no sentido de levantamento de indicação de quais são esses 108 

projetos que tem a necessidade de estarem no presencial ou ainda em função das 109 

parcerias seja de utilização dos espaços dos campi ou ainda dos espaços dos Parceiros. 110 

Segundo a Conselheira, cabe um levantamento para esse tipo de atividade quais 111 

programas e projetos estejam em andamento ou ainda identificasse outras ações mais 112 

pontuais e contínuas e alguns Campi também possam pesquisar ações mais contínuas. 113 

Esclareceu que identificou em outros documentos uma recomendação a nível geral 114 

continuarem no remoto para que outras atividades fossem privilegiadas no sentido 115 

mesmo da demanda de priorização, concebe que cabe encaminhar junto com as 116 

comissões em andamento essa espécie de levantamento de cada Campus. Demonstrou 117 

a necessidade da articulação com outras experiências para refletir naquilo que seja 118 

prioritário retornar a nível da extensão. O Pró-Reitor substituto considerou muito 119 

pertinente a contribuição da Conselheira. Em seguida a Conselheira Aline sugeriu que 120 

se verificasse com os extensionistas e professores quais trabalhos foram realizados 121 

durante o trabalho remoto. Que, ainda, fosse possível obter um relatório que apontasse 122 

os trabalhos em andamento. Fazendo um levantamento que apontasse entre os 123 

extensionistas qual a etapa do trabalho necessite retornar. o Pró-Reitor de Extensão 124 

substituto Julio Page agradeceu e informou que os documentos diretrizes sobre extensão 125 

são muito claros em definir que as ações extensionistas precisam ter movimento da 126 

comunidade externa. A Conselheira Gisele reiterou as sugestões das Conselheiras 127 

Michelle e da Aline visto que cada campo apresenta a sua realidade e a questão da 128 

infraestrutura é um ponto fundamental para se pensar. No caso do Campus Nilópolis 129 

apresenta um quantitativo de cursos regulares enorme. Com o retorno é importante 130 

considerar a infraestrutura e a Biossegurança. Ao término das contribuições e sugestões, 131 

o Pró-Reitor de Extensão substituto Julio Page perguntou se o encaminhamento 132 

apresentado seria levar esse diálogo para o Fórum de Gestores Locais de Extensão para 133 

fazer um levantamento detalhado para saber quais seriam as reais condições desses 134 

projetos terem um possível retorno e quais os projetos teriam a maior necessidade de 135 

retorno? Aguardou as respostas e todos concordaram com a proposta apresentada. A 136 

Conselheira Michele esclareceu que as propostas apresentadas é uma primeira etapa 137 

para busca de respostas para outras etapas. o Pró-Reitor de Extensão substituto Julio 138 

Page solicitou a Conselheira Michele que levasse junto a ele, essa proposta para o 139 

Fórum de Gestores de Extensão ao que ela anuiu. A seguir passou para o terceiro e 140 
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último podo de pauta que versava sobre assuntos gerais, passando a palavra para os 141 

Conselheiros. A Conselheira Michele trouxe dois pontos: o primeiro foi sobre a Comissão 142 

Internacional de Extensão Universitária da qual ela faz parte e considera importante 143 

trazer como ponto de pauta para a reunião do CAEX tanto quanto ser levado para 144 

cada Campus com possibilidade de atuação. Esclareceu que aqueles que se 145 

interessarem podem procura-la. E o segundo ponto foi a divulgação da Semana 146 

Acadêmica de Niterói.  A Conselheira Aline divulgou o evento do Campus Volta Redonda. 147 

o Pró-Reitor de Extensão substituto Julio Page lembrou da ação que iniciou em dois mil 148 

e vinte que é a construção do calendário Sistêmico dos Eventos e Extensão de todo 149 

IFRJ. A reunião foi encerrada, aproximadamente às dezesseis horas, aproximadamente, 150 

e eu, Vera Lucia Gomes de Souza, lavrei a presenta Ata. 151 


